　目前，很多用户正使用中的ECRM-1030照排机，大都是有4--5年以上的使用时间。现在普遍存在的突出问题，就是出片方向存在长短不均的压缩现象，经常造成照排出版式芯小于正常版芯，胶片不能使用。给很多用户造成一定的浪费。

　　以我们长期维修照排机这类故障的经验来看，这类现象的出现主要来自以下几个方面。

　　一、 照排机电器部件方面的影响
　　由于这类照排机使用时间较长，电器的元器件有些存在老化现有的元器工件的热稳定性能下降，以至于刚开机时出片还正常，但出片时间一长，片样就压缩，有的还正常，这类故障解决起来较复杂，故一般要有一定的电器专业人员对部件一一进行测试，有的甚至需要加温测试其性能参数。找出有问题的组件，把它更换下来。这些组件主要在走片马达控制板上。其中，走片马达控制片上的可调电阻R1其性能对走片有很大的影响，同时，如照排机出样走片方向版芯如不合样准版芯也可调整它的大小来校准。但请注意的是，调这电阻R1时，不可一下就使其变化太大。一般应每次不得超过1/4整转的步距来调整，每调一次就出一片观察片样变化的情况，以使随时增大（或减小）电阻值，直至调到正确版芯尺寸。

　　二、 照排机机械传动方面的影响
　　由于照排机机械传动方面部件故障多，我们将对主要部件进行分析。

　　A、 走面胶棍
　　由于机器使用时间较长，加上有些用户缺少一定的保养知识，更有的用户乱用清洁济，故造成胶棍的长期疲劳变硬，没有弹性，表面不光滑、变形，使用权胶棍与照排板片间的磨擦系数缩小，板件打滑，走片困难。若是用刚装的一卷整片，由于整卷片较重，就更难使其走片顺畅。故照排机胶棍要经常作清洁，不要用酸性较强的清洁济清洁，更不要用工业洒精到擦洗，这样会加速胶棍的老化，若胶棍确无弹性，表面非常光滑，就只得更换为好。

　　B、 变速箱
　　一方面由于照排机器的长使用而用缺乏维护保养很多机械变速箱的润滑油却已经成块状，这很容易带到齿轮，影响走片，另一方面，由于齿轮组间隙加大，直接影响走片，通常寻于齿轮箱而言应根据机器的使用频率半年或一年对齿轮箱做清洁，加油。

　　C、 走片马达
　　走片马达是直接影响走片质量的关健部件而且更换一个价格相当贵，长期使用，马达的缺少润滑而磨损，电刷磨损而使电机导电不好，电机线从而带不动箱，或不走片，按下走片或切片键后走片不会快速产生现象。故若判断是走片电机有问题，应即早与维修单位取得联系，早做保养，以免加速电机磨损，从而减少电机损坏给你代来的直接和间接的损失。

　　机械传动方面除上述三个主要部件外，ECRM-1030的变速箱和胶棍间的传动是靠皮带传动的，所以皮带长期使用后与转轮间的接触面就变得很光滑，所以走片有时就打滑，无法很好带动（电型机的ECRM-1030 一般没有这种现象），特别在出平网时会发现，有抽线重选，拉道等现象所以，有条件的情况下可更换一根皮带，若条件不许可，可在皮带内侧用松香擦一下，增大磨擦。

　　总之，照排机作为印刷出版前端的关健设备是比较昂贵、高精度的，所以，不应该只使用而缺少维护，使其长期带病工作。一但它“病入膏肓”时，真可为亡羊补牢。最后提醒注意的是光片马达，变速箱的位置准确与否直接影响照相馆排机的走片，有的甚至会损坏马达或变速箱

　　激光照排机的合理使用与日常护理　
　　从近一年多的照排机维修工作中发现，由于激光马达的损坏造成照排机不能使用的现象依然普遍，通过对操作人员的了解得知，他们都不太知道怎样合理使用才对照排机有益处。而且更换一个马达的费用是相当昂贵的，所以我们再次强调"合理使用"重要性。　

　　一、照排机激光马达　

　　就目前大多数用户使用的激光照排机来看，激光马达主要有振动式和旋转式，如ECRM-1030，1045，1545等机型采用的是振动式马达；ECRM-VRL30，VR30，VRL45等采用的是旋转式马达。对于旋转式的激光马达，又可分为滚珠式和气浮式：如ECRM-make46等系列采用气浮式旋转马达。　

　　1.从振动马达结构来看，它主要是由线圈、轴承、簧片组成，马达线圈内加上正弦波交流电压，使其摆轴延轴心来回运动，簧片起回位和固定的作用。由于马达高频率摆动，就容易造成簧片疲劳甚至断裂，使马达不能工作。　

　　2.轴承式旋转马达。在马达轴心上下各有一个轴承(这可增加稳定性)，由于马达长期高速旋转加上缺少保养和维护，轴承会损伤或损坏，以致影响马达的稳定，更有甚者马达抱死。　

　　二、合理使用的意义　

　　我们所讲的合理使用，主要是指操作人员在照排过程中的使用。大家都知道，在发排过程中要考虑1.发排每一个文件不是连续的。电脑对页文件处理需要时间，特别是有些文件含有大量的图片以及有很多异形底纹(圆形、多边形)等，电脑处理时间更长；2.由于发排主机的速度不等，处理时间长短不一样；3.发排完一个文件后，下一个文件什么时间发；4.冲片时间，换片时间以及是否有多个收片盒等多种因素。而这诸多因素的占用时间里我们照排机马达一直处在工作中。我们了解和合理的掌握这些情况，使照排机马达在这些无用时间里尽量停下来，就能降低马达的磨损，大大延长其使用寿命。

三、合理使用　
　　1.对于振动式马达照排机如：ECRM-1030，1045，1545等型号，由于从发一个文件开始到你按停止键时，其马达都一直在高速振动中，所以我们见议你考虑自身发排的情况，如文件图太多、太大，主机慢，或等待下一个文件的时间较长时，先按一下照排机的停止键，使照排机马达停止运转，照排机处于联机等待状态，一但主机给出发排信号，照排机合自动响应照排的，虽然这样增加一些工作手续，但对照排机的工作寿命是非常有益的。

　　2.对于旋转式马达照排机，如ECRM-VR30，VR45，make46等，其照排机内部本身设计有一个控制马达的空转时间。我们可根据自己的实际情况，把这个时间设定为最合理状态，也能大大降低照排机马达空转，起到保护作用，其具体操作为：　

　　①按控制面板上的菜单键(menu)；　

　　②按select，直到面板显示menu potions system setup；

　　③按向前走键(next)，直到面板显示spinner timeout value in minutes；　

　　④按向前走键(next)或向后走键(prev)，调整到所要设定数位值，用选择键(Select)调整所选位数值的大小

　　⑤如设定完成，按两下(stop键)储存设定。　　

　　我们在对照排机长期维修过程发现，只要照排机操作人员自身注意，就能对其设备起到一定维护作用，延长使用寿命，降低维修费用。还有很多其它方面问题以及保护经验；我们将在今后给大逐步介绍。也欢迎照排机有问题的用户直接与我们联系，我们将尽力解答你的问题，为你排除故障，使你工作更加顺利。

　　快问快答
　　1、FUJI F6000激光照排机出片压缩现象怎么解决？

　　应先检查软件RIP的设置是否有问题，另安装RIP的计算机亦要检查(包括硬盘、内存、接口、SCSI卡及SCSI线) ，排除上述软硬件问题后再检测照排机。

　　2、SCREEN5055激光照排机胶片走片不稳怎么办？

　　1）尽量控制室内温度，温度保持22°左右，湿度60%左右。 
　　2）尽量用同一品牌菲林，不要在短期内经常更换不同牌子的菲林。 
　　3）检查供片盒是否有明显磨损现象。

　　3、SCREEN3050激光照排机日常保养要点？

　　1）保证室内环境(少尘、室温保持22°左右，湿度60%左右)。 
　　2）安装冲机排气扇，更换药水时需保持室内干净。 
　　3）定期清洗3050照排机电源风扇滤芯。

　　4、SCREEN5120激光照排机常发的故障？

　　1）定期清洗外鼓。 
　　2）尽量用LED菲林。 

　　ECRM1545照排机激光强度的调整
　　ECRM系列绞盘式激光照排机操作简便、性能稳定，在国内有很多用户。但有些用户在使用一段时间后发现照排机输出的胶片密度变得越来越小，即使将照排机上的激光强度调节到最大，也无法使胶片密度达到要求。这种情况多数是因为照排机激光光路上的个别元器件受到灰尘污染，导致激光点发散，激光信号强度下降，使感光胶片上的图文影像密度也随之下降。也有可能是因为照排机的控制系统中个别元器件的参数发生了变化，致使激光载波信号质量下降，这也会造成胶片曝光不足、底灰变大的情况。下面就以ECRM1545照排机为例，详细论述这两种情况的解决方法。

　　首先，拆下照排机后端右上角的螺丝钉，卸下右侧板和上盖板，这时就可以看到照排机中所有的控制电路板和低压电源模块。然后，将照排机黑色遮光罩上的8个内六方螺丝钉拧下，便可拿下遮光罩，这时就可以看见包括激光发射管、聚光镜、振镜和声光调制器在内的所有光路器件总成。清理振镜、聚光镜、偏光片和光路中所有反光镜和分光镜上的灰尘。其中，振镜最为重要，它位于聚光镜的左端（从操作面板方向看），它的作用是通过自身的高速摆动，将激光管发出的原始激光束投射到光栅上，为照排机的控制电路提供同步信号，同时还要将经过声光调制器调制后的激光束，扫描到感光胶片上，形成图文影像。在擦拭振镜时要格外小心，最好用照相机镜头纸或麂子皮轻轻擦拭。如果没有以上物品，也可以将脱脂棉球浸入95%的酒精中，然后取出，挤干后清洁振镜。擦拭完振镜后还要仔细观察振镜上是否留有棉花纤维，如果有，也要小心将其清除干净。接下来就是清洁聚光镜和光路上的其他光学镜片，其清理方法与清洁振镜的方法相同，一定要小心擦拭，因为光路中的各种反射镜对位置非常敏感，如果在擦拭过程中用力过大，反射镜的位置发生了移动，激光光路也会发生变化，激光光束最后扫描的位置也会发生偏差，严重时照排机将无法正常使用。在擦拭完所有镜片后，同样要仔细检查这些镜片上有无纤维状残留物，另外需要注意的是，偏光片不能使用酒精棉球擦拭，否则会导致偏光镜的永久性损坏。接下来的工作就是对照排机进行测试，即用照排机自检功能，输出一张胶片检查其密度是否达到正常使用要求。照排机进行自检时，一定要将遮光罩装上。

　　对于使用He-Ne激光器的照排机，其激光光路的组成大同小异，也可采用上述方法对光路中的组件进行清洁处理。

　　如果对照排机的光路进行清洁处理后其光强仍然不能达到胶片密度要求，这时就必须对激光管的位置进行适当调整，也能达到提高激光强度、改善激光光点质量的目的。

　　首先，取下照排机上的遮光罩，打开照排机的电源，使照排机处在待机状态。将激光管前面的光闸用手拉开并用一个小改锥顶住，使它处在常开位置，这时可以观察到整个激光光路的工作走向。用示波器测量主控板（编号：9963）上光栅输入端测量点“TP15”的光栅信号的幅度和角度。正常情况下，信号幅度应大于2V，角度为Xms/Yms＝4/1，如图1所示。

　　如果“TP15”处的光栅信号幅度达不到以上要求，可以将固定激光管的4个锁紧螺丝钉放松一点，轻轻转动激光管的角度，也可以稍微移动一下激光管的前后位置，观察示波器上信号幅度，使它达到2～3V之间。但信号幅度并非越大越好，虽然这样可以获取较好的同步信号，但是对于载有图文信号的二级激光来说，其光点的质量才是至关重要的。只有高质量的二级激光，才能在胶片上获得清晰的图文影像。当调整激光管的光栅电压幅度达到要求后，关闭照排机电源，将固定激光管的螺丝钉拧紧。然后再将激光管的电源打开，复查“TP15”处的波形及有关参数，确保准确无误，方可盖上遮光罩进行自检测试。

　　由于整个照排机激光调试过程都是在带电情况下进行，尤其是激光管的内部有高压输入，所以在整个调试过程中要特别注意安全。因为此时照排机的所有电路板和低压电源模块都暴露在外面，在清洁激光光路和调试激光过程中千万不可将金属物品或水之类的东西掉落在线路板上，以免造成短路事故。

　　ECRM1545照排机的自检方法
　　首先，用照排机上的激光强度调节旋钮将激光强度放置在一个适当的位置上，比如使操作面板上的激光强度指示光条置于10～15格之间。然后，将“Shelf Test”开关放置在“Test”位置上。启动照排机到正常工作状态，当计数器上走了5个点后，按“停止”键，再按“裁片”键，即可对自检胶片进行正常冲洗，其结果如下：如果胶片的密度过大，可以通过照排机上的激光强度调节旋钮进行调整，达到正常使用的密度要求即可，切不可再对激光管的位置进行调整。

中国光电设备网(www.zggdsb.com )整理

